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Итоги социологического исследования 

«Патриотические ценности молодежи» 

 

Историческое значение каждого человека 

измеряется его заслугами родине, а его человеческое 

достоинство – силою его патриотизма.           

                                                          Н.Г.Чернышевский 

 

Понятие «патриотизм» очень обширное и разностороннее. В 

разные времена в обществе формируются свои, присущие только 

данной эпохе ценности. Но любовь к Родине, верность героическим 

традициям, знание своего народа – являются основой системы 

воспитания любого гражданского общества, любого 

государственного строя. 

Современные динамичные процессы в политической, 

экономической и социальной сферах страны актуализируют 

проблему патриотического воспитания подрастающего поколения. 

Кроме того, современная молодёжь находится в специфической 

исторической ситуации, когда процесс социализации происходит не 

на основе унаследованных материальных и духовных ценностей, а, 

наоборот, требует активного участия самой молодёжи в выработке 

этих ценностей, причём самостоятельно, нередко в столкновении с 

мотивационными ценностями старших поколений. Молодёжь 

вступает в жизнь в условиях функционирования уже имеющихся в 

обществе социальных институтов и структур, которые далеко не 

всегда соответствуют её интересам и потребностям.  

В то же время в судьбе любого государства значительную 

роль играет уровень осознания гражданами ответственности за 

судьбу страны, стремление вносить личный вклад в решение общих 

задач социально-экономического развития, готовность защищать 

Отечество. Всё это вмещает понятие «патриотизм».  
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Нередко патриотизм становится предметом дискуссий, и 

разброс мнений в этом вопросе может быть огромен. Для одних 

патриотизм начинается с любви к родному дому, для других это 

привязанность к родной стране, где ты родился и вырос, и 

готовность к любым жертвам ради нее.  

Многозначность понимания современного российского 

патриотизма является исходной задачей для выяснения его 

специфики в представлении молодежи. Этот подход был заложен в 

основу социологического исследования, посвящённого выявлению 

и анализу патриотических ценностей у молодежи. 

Актуальность проводимого социологического исследования 

обусловлена еще тем, что в настоящее время в обществе постепенно 

происходит смена культурных норм, нравственных ориентиров и 

ценностей, забываются традиции общества. 

Опрос проводился в период с 15 марта по 15 мая  

2023 года в форме анонимного онлайн-анкетирования. Всего было 

предложено ответить на 20 вопросов открытого и закрытого типов. 

В исследовании приняли участие 1487 юношей и девушек в 

возрасте от 15 до 35 лет из Республики Татарстан. Доля юношей 

составила 34% (505 человек), девушек 66% (982 человека). 

Ранжирование по возрастам выглядит следующим образом:  

15-17 летние –  27,2%; 18-24 летние – 24,4%; 25-29 летние – 18,1%; 

30-35 летние – 30,3% (рис. 1).  

30,3% 27,2% 24,4% 18,1%

Рис. 1 Возраст

- 30 – 35 лет - 15 – 17 лет - 18 – 24 лет - 25 – 29 лет
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В опросе приняли участие 32,4% респондентов, имеющие 

высшее образование, 27,4% – среднее незаконченное, 20,2% – 

среднее специальное, 12,3% – среднее, 7,7% – незаконченное 

высшее (рис. 2). 

 

Род занятий респондентов выглядит следующим образом: 

учащиеся школ – 22,3%, студенты училищ, техникумов, колледжей 

– 12,3%, студенты вузов – 5,4 %, учатся заочно и работают – 7,6%, 

работающая молодежь – 49,6%, не работающие – 2,8% (рис. 3). 

 

 

49,6%

22,3% 12,3% 7,6% 5,4% 2,8%

Рис. 3 Род занятий

- работаю
- учусь в  школе
- студент училища, техникума, колледжа
- учусь заочно и работаю
- студент ВУЗа (очной формы обучения)
- не работаю

32,4% 27,4%
20,2%

12,3% 7,7%

Рис. 2  Образование

- высшее (бакалавр, специалист, магистр)

- среднее незаконченное 

- среднее специальное / профессиональное

- среднее 

- незаконченное высшее ( студент выпускного курса)
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Первый вопрос анкеты был поставлен ёмко: «Как Вы 

считаете, присущ ли современной молодежи патриотизм?».  

В целом в ответах респондентов прослеживается больше 

утвердительных ответов (72,5%). 15,4% опрошенных затруднились 

с ответом. Категоричный ответ «нет» выбрали 10,8% опрошенных. 

В своих вариантах ответов (1,3%) все суждения сводились к 

варианту, что «присущ, но не всем» (рис. 4). Стоит отметить, что в 

зависимости от возраста и пола респонденты по-разному оценивают 

уровень патриотизма молодежи. Чем старше возрастная категория 

юношей, тем меньше убежденности в том, что патриотизм присущ. 

Для сравнения: 10% юношей в возрастной категории 15-17 лет дали 

ответ «да», в возрасте 30-35 лет всего 3,5%.  У девушек наоборот, 

10,5% в возрастной категории 15-17 лет дали ответ «да», в возрасте 

30-35 лет – 17,1%.  

Патриотизм представляет собой сложный феномен. 

Большинство исследователей рассматривают его с точки зрения 

таких компонентов, как когнитивный (информированность о 

данном явлении), эмоциональный (любовь к Родине), 

поведенческий (готовность действовать во благо своей Родины), 

мировоззренческий и аксиологический компонент (ценности). В 

72,5%

15,4%

10,8%

1,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Рис. 4 Как Вы считаете, присущ ли современной 
молодежи патриотизм?

- свой вариант ответа - нет - затрудняюсь ответить - да
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большей степени при характеристике патриотизма подростки 

проявляют эмоциональный компонент.   

Во втором вопросе анкеты: «Что из нижеперечисленного 

Вы считаете патриотическими ценностями?» результаты 

исследования показали, что наибольшее значение придается таким 

составляющим, как: любовь и преданность своей стране (20,2%); 

любовь и уважение к своему языку и культуре, национальным 

ценностям и любовь к своей семье, своему роду (распределились 

одинаково – по 15,8%). Это говорит о том, что молодежь хочет знать 

язык, обычаи, традиции своего народа, осознавать себя как часть 

нации (рис. 5). 

 

 

20,2%

15,8% 15,8%

11,6%
8,8% 7,8% 7,5% 6,9%

3,9%
1,2% 0,5%

Рис. 5 Что из нижеперечисленного Вы считаете 
патриотическими ценностями?

- любовь и преданность своей стране
- любовь и уважение к своему языку и культуре, национальным ценностям 
- готовность к выполнению гражданского долга по защите Отечества
- гордость за достижения страны на мировой арене
- волонтерская деятельность
- жить и работать в своей стране
- активно участвовать в жизни своей страны 
- любовь к своей семье, своему роду
- толерантность
- ставить общие интересы выше личных
- затрудняюсь ответить
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Результаты ответов на третий вопрос «Что значит сегодня 

быть патриотом своей Родины?»: показали, что большинство 

респондентов сходятся во мнении, что патриотизм для 22,9% 

опрошенных означает любить и испытывать гордость за свою 

страну. Для 21,2% – уважать и знать историю своей страны. Быть 

готовым защищать интересы страны выбрали 17,2% опрошенных; 

уважать и продолжать традиции своего народа – 16,8%; 

затруднились с ответом – 0,5%. Среди своих ответов были такие 

как: защищать Родину, но не обязательно с оружием в руках; 

поддерживать государство в его действиях; уважать свой народ 

(рис. 6). 

Также результаты показали, что среди девушек в большей 

степени оказался выражен поведенческий компонент патриотизма, 

чем у юношей. Готовы защищать интересы страны 66,1% девушек, 

против 33,9% юношей. Распределение ответов респондентов по 

возрастным категориям среди юношей показало, что готовы 

защищать интересы страны 15-17 летние – 7,3%; 30-35 летние – 3%.  

22,9% 21,2% 17,3% 16,8% 13,7%
7,5%

0,6%

1

Рис. 6 Что значит сегодня быть патриотом своей 
Родины?

- любить и испытывать гордость за свою страну
- уважать и знать историю своей страны
- быть готовым защищать интересы страны
- уважать и продолжать традиции своего народа
- соблюдать законы государства
- трудиться на ее благо
- затрудняюсь ответить
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Среди девушек, наоборот, готовы защищать интересы страны 15-17 

летние – 8,9%; 30-35 летние – 13,4%.  

Можно отметить, что подрастающее поколение понимает 

общий смысл слова «патриотизм», проявляет интерес к истории 

родины и в следующем вопросе анкеты «С чем связано для Вас 

понятие Родина?» ответы выбрали примерно одинаковые (рис. 7). 

Для молодежи понятие Родина включает все предложенные 

варианты:  

- место, в котором я родился (ась) –  22,5% 

- моя родина –  это Россия - –  21,6% 

- моя родина  –  это обычаи, традиции, образ жизни –  20,4% 

- там, где проживают мои родные и близкие  –  17,5% 

 Лишь небольшой процент отождествляет Родину с местом, 

где «Я» –  6,8%. 

 

Одним из наиболее важных для выяснения личных позиций 

респондентов был вопрос «Считаете ли вы себя патриотом 

22,5% 21,6% 20,4% 17,5%
10,8% 6,8%

0,4%

Рис. 7  С чем связано для Вас понятие Родина? 

- место, в котором я родился (ась)

- моя родина - это Россия

- моя родина - это обычаи, традиции, образ жизни

- там, где проживают мои родные и близкие

- место, с которым у меня связаны детские воспоминания

- там, где я - там моя родина

- затрудняюсь ответить
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России?». Ответ на данный вопрос дает относительно 

благополучную картину среди молодежи. Так, выяснилось, что 

86,3% молодых людей считают себя патриотами, всего 4,5% 

респондентов не считают себя таковыми. 9,2% опрошенных 

затруднились ответить на поставленный вопрос. Также в ходе 

исследования выявились гендерные различия. Например, 

выяснилось, что среди юношей, чем моложе возрастная группа, тем 

выше процент, считающих себя патриотом (для сравнения среди 15-

17 летних – 10,4%; 18-24 летних – 17,3%; 25-29 летних – 6%; 30-35 

летних – 4,6%). У девушек же, наоборот, чем старше возрастная 

группа, тем выше процент, считающих себя патриотом. Например, 

среди 15-17 летних – 11,9%, 30-35 летних – 21,9% от общего 

количества респондентов (рис. 8). 

 

Важное значение в общесоциальном плане имеет факт 

наличия или отсутствия патриотизма у современной молодежи, 

ценности и мотивы которой будут иметь огромное влияние на 

дальнейшее развитие российского общества. Какие же 

патриотические ценности, по мнению респондентов, присущи 

им? Этот вопрос анкеты был открытым и предполагал свой вариант 

ответа. В целом можно отметить, что ответы повторили 

предложенные варианты из второго вопроса анкеты: «Что из 

нижеперечисленного Вы считаете патриотическими ценностями?» 

86,3%

9,2%

4,5%

Рис. 8 Считаете ли вы себя патриотом России?

- скорее «нет» - затрудняюсь ответить - скорее «да»
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и объединились в группы: любовь, гордость, верность, уважение, 

сохранение исторической памяти, жить и работать в своей стране и 

другие. 

Как видно в нижеприведенной таблице, более 50% 

опрошенных считают, им присуща любовь к своей стране, малой 

родине, к семье; для 11,3% респондентов присуща гордость за 

страну, её героическое прошлое и настоящее. 8,7% опрошенных 

готовы поддержать дело сохранения исторической памяти, 

культуры, языка и традиций. 3,6% опрошенных готовы защищать 

свою страну (из них юноши – 67,9%). По 3% опрошенных считают, 

что им присуще проявление любви к родине через выбор жить и 

работать в своей стране и проявление уважения к стране, краю, 

людям, старшему поколению. Что им присуща толерантность, 

указали 2,2%, преданность Родине отметили 2,1%. Также были 

мнения, что выражением личного патриотизма считают свою 

активную гражданскую позицию, участие в общественной жизни, в 

выборах, в общегородских мероприятиях, патриотических акциях, 

соблюдение законов, заботу о ближнем, о пожилых. 

Затруднились с ответами 11,4%. 

 

ответы 

доля 

1487 доля 

юно-

ши доля 

де-

вуш-

ки 

любовь  к своей стране,  к 

своей Родине, к своей 

семье 

53,5% 

796 31,3% 249 68,7% 547 

затрудняюсь ответить 11,4% 169 44,4% 75 55,6% 94 

гордость за свою страну 11,3% 168 11,9% 20 22% 37 

сохранить историческую 

память,  культуру,  язык и 

традиции 

8,7% 

130 34,6% 45 65,4% 85 

защищать Родину 3,6% 53 67,9% 36 32,1% 17 
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жить и работать в своей 

стране 

3,0% 

45 22,2% 10 77,8% 35 

уважение к своему 

Отечеству 

3,0% 

44 27,3% 12 72,7% 32 

толерантность 2,2% 32 21,9% 7 78,1% 25 

преданность Родине 2,1% 31 29% 9 71% 22 

верность Родине, своему 

народу 

1,3% 

19 31,6% 6 68,4% 13 

волонтерская деятельность 1,3% 19 21,1% 4 78,9% 15 

соблюдение законов РФ 1,3% 19 36,8% 7 63,2% 12 

гражданская позиция 2,2% 32 28,1% 9 71,9% 23 

доброта 0,6% 9 22,2% 2 77,8% 7 

патриотизм 0,5% 8 25% 2 75% 6 

активно участвовать в 

жизни своей страны 

0,5% 

7 42,9% 3 57,1% 4 

 

Следующий вопрос «Кто или что на Ваш взгляд, в 

большей степени влияет на формирование патриотических 

чувств?» был направлен на выявление соответствующих факторов. 

Лидирующее место заняли «родители» (57,8%), затем в порядке 

убывания – «учителя/школа» (22,1%), СМИ – 7,1%.  

6% респондентов ответили, что на формирование патриотических 

чувств никто не влияет. Влияние друзей показало наименьший 

результат (2,3%). Очень мало было ответов, которые считают, что 

на формирование патриотизма влияют известные личности. В 

списке таковых личностей были названы: Президент Российской 

Федерации В.В.Путин (8 раз), советский и российский 

кинорежиссёр, киноактёр, телеведущий Н.С.Михалков (3 раза), 

известные личности родного села/города/страны, которые внесли 

весомый вклад в защиту и процветание Родины, развитие края 

(герои ВОВ, знаменитые земляки, спортсмены). Также в своих 

вариантах ответов были мнения, что на формирование патриотизма 
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оказывают влияние книги, фильмы, государство, библиотека (рис. 

9).  

Ответы на восьмой вопрос анкеты: «Считаете ли Вы, что 

каждый юноша должен пройти срочную службу в армии?» 

распределились следующим образом (рис. 10): 

- да, это долг гражданина – 45,1% 

- затруднились ответить – 23,3% 

- да, армия – это школа жизни – 20,9% 

- нет, это потерянное время для учебы/карьеры – 9,5%. 

Свой вариант ответа дали 1,2% опрошенных – суть ответов 

молодых людей сводится на то, что служба в армии должна быть 

только добровольной и на контрактной основе.  

В анализе возрастных срезов выявился следующий момент: 

среди юношей, считающих, что это долг гражданина, 15-17 летние 

57,8%

22,1%
7,1% 6,0% 3,2% 2,3% 1,5%

Рис. 9 Кто или что на Ваш взгляд, в большей степени 
влияет на формирование патриотических чувств? 

- родители

- учителя/школа

- СМИ

- никто

- известные люди (если вы выбрали этот вариант, назовите, пожалуйста, кого Вы 
имели в виду) 
- друзья
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– 6%, а 30-35 лет уже 2,1%. И чем взрослее молодые люди, больше 

было ответов, что затрудняются ответом. 

Девушки, наоборот: 15-17 летние –  6,8%, а 30-35 лет – 11%.  

В опросе отдельно был поставлен вопрос «Хотели бы вы 

уехать и жить в другой стране?» – 74,3% молодежи не планирует 

переезжать из России (рис. 11). При этом  

16,1% затруднились ответить на поставленный вопрос. Вероятно, 

они просто не задумывались об этом. Доля молодых людей, которые 

хотят уехать из России, значительна – такой ответ дали 9,5% 

опрошенных.  

45,1%

23,3% 20,9%
9,5%

1,2%

Рис. 10 Считаете ли Вы, что каждый юноша 
должен пройти срочную службу в армии?

- да, это долг гражданина

- затрудняюсь ответить

- да, армия - это школа жизни

- нет, это потерянное время для учебы/карьеры

- свой вариант ответа 
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 Ответы на вопрос «Вызывает ли у Вас чувство гордости и 

радости успехи представителей России в спорте, политике, 

науке, искусстве?» показали, что только 3,6% опрошенных не 

испытывают чувства гордости за свою страну. Основная же часть 

респондентов (87,8%) гордится и испытывает радость от успехов 

представителей России в спорте, политике, науке, искусстве. 8,5% 

затруднились выразить свое мнение по этому вопросу (рис. 12). 

 «Какие примеры проявления патриотизма в наши дни 

Вы могли бы привести?» –  этот вопрос в анкете был открытым и 

74,3%
16,1%

9,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Рис. 11 Хотели бы вы уехать и  жить в другой 
стране?

- да - затрудняюсь ответить - нет

87,8%

8,5%

3,6%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Рис. 12  Вызывает ли у Вас чувство гордости и 
радости успехи представителей России в спорте, 

политике, науке, искусстве?

- нет - затрудняюсь ответить - да
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предполагал собственное мнение участников опроса. Ответы могли 

бы хотя бы косвенно помочь узнать о том, насколько молодежь 

воспринимает и осознает происходящее в жизни страны, 

интересуется судьбой родины.  

Ответы на поставленный вопрос очень разнообразны. В 

целом проявления патриотизма молодежь видит в праздновании 

Дня Победы и проведении акции «Бессмертный полк», 

благотворительности, волонтерской помощи пожилым, больницам, 

ветеранам, в активном участии в жизни страны, жить и учится в 

своей стране, беречь природу, сохранять и чтить традиции своего 

народа, быть честным, уважать законы своей страны. В связи с 

проведением специальной военной операции много ответов о 

важности добровольной защиты Родины и участие в СВО (25% (370 

человек) отметили это в своих ответах). Затруднились с ответом 195 

человек (13,1%). 

В исследовании интересовал вопрос о том, что «Надо ли 

воспитывать у современной молодежи патриотизм и если да, то 

как?». Что надо делать, чтобы в России было больше патриотов?  

Согласно ответам, молодежь поделилась на 2 большие группы: 56% 

указали на актуальность данного вопроса и необходимость 

принятия мер и 40,7% затруднились с ответом, 3,3% ответили «нет» 

(рис. 13). 

56,0%
40,7%

3,3%

Рис. 13. Надо ли воспитывать у современной 
молодежи патриотизм и если да, то как?

- да - затрудняюсь ответить - нет
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Молодые люди, в качестве механизмов привития 

патриотизма или путей решения вопроса, предлагают, что 

необходимо «развитие патриотизма с детства»; «уделять внимание 

воспитанию детей, воспитывая любовь к Родине», «прививать 

любовь к Родине с малых лет», «ограничить воздействие на 

молодежь и детей негативных последствий СМИ» и др. Ответ на 

данный вопрос предполагал и выражение своего варианта. В 

основном такие ответы сводились на то, что «это дело 

добровольное», «каждый сам решает, быть ему патриотом или нет», 

«ничего не надо делать, патриотов и так хватает», «в наше время 

каждый сам за себя».  
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Библиотеки занимают свое особое место в системе 

патриотического воспитания подрастающего поколения. Знания по 

истории своего края, которые пользователь получает в библиотеке, 

несут не только интеллектуальную нагрузку, но и обогащают 

духовно, развивают чувство гордости за свой народ. И с целью 

выяснить «Какие мероприятия в библиотеке, с Вашей точки 

зрения, могут способствовать патриотическому воспитанию 

молодежи?» на выбор был предложен перечень традиционных 

направлений деятельности библиотек (рис. 14). 

 

15,5% 15,5% 15,0%
13,2%

11,8%
10,1%

7,5% 7,0%
4,3%

0,1%

Рис. 14  Какие мероприятия в библиотеке, с Вашей 
точки зрения, могут способствовать 

патриотическому воспитанию молодежи? 

- ведение уроков по патриотизму 

- встречи с выдающимися людьми

- тематические вечера по сохранению памяти  о событиях, связанных с ВОВ

- тематические выставки/обзоры новинок 

- патриотические конкурсы, игры, викторины, квесты и т.п.

- военно-патриотические кружки/клубы

- волонтерская деятельность

- организация массовых праздников

- информация на сайте библиотеки и в библиотечных соцсетях

- свой вариант ответа
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Как видно, работа патриотических клубов и центров, 

выставки на патриотические темы – эти формы работы молодежь в 

большинстве своем оценила, как оказывающие влияние в средней 

степени.  

Среди наиболее приемлемых патриотических мероприятий 

молодые люди выделили следующие:  

- ведение уроков по патриотизму – 15,4% 

- встречи с выдающимися людьми – 15,3% 

- тематические вечера по сохранению памяти о событиях, 

связанных с ВОВ – 14,8%. 

Затруднились ответить – 1,1%. Свои варианты ответа дали 

малое количество опрошенных, которых тоже можно 

сгруппировать в 2 группы: «Никакие, библиотека создана для того, 

чтобы сидеть в тишине и наслаждаться собственным выбором книг» 

и «если нет любви к Родине – никакие мероприятия не помогут». 

В следующем вопросе анкеты нужно было назвать 

произведения на патриотическую тему, которые запомнились и 

назвать свой вариант ответа. Ответ дали 49,2% участников. Самые 

упоминаемые произведения связаны с военной тематикой:  

А зори здесь тихие - 101 раза 

Судьба человека - 70 раз 

Повесть о настоящем человеке - 47 раз 

Сын полка - 34 раза 

Война и мир - 29 раз 

Молодая гвардия - 28 раз  

Горячий снег - 28 раз 

Василий Теркин - 24 раза  

Тихий Дон - 18 раз  

Бородино - 12 раз 

В списках не значился - 12 раз  

Брестская крепость - 11 раз 
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Живые и мертвые - 11 раз  

Семнадцать мгновений весны - 11 раз  

Произведения М. Джалиля - 10 раз  

Как закалялась сталь - 9 раз 

Четвертая высота - 8 раз. 

Это конечно не все произведения, которые назвали 

опрошенные. Среди названных авторов были Ч. Айтматов, Г. 

Баширов, М. Девятаев, Д. Гранин, А. Абсалямов, Наби Даули, Ю. 

Бондарев и др. 

Можно сказать, что есть «вечные книги», которые любимы и 

знакомы как для молодежи, так и старшему поколению, такие как 

«А зори здесь тихие», «Судьба человека» и др.  

Однако общая картина такая, что 44,3% затруднились с 

ответом, 6,5% ответили, что нет таких. Т.е. каждый второй 

опрошенный не дал своего ответа (рис. 15). 

 

«Нравятся ли Вам песни военных лет/ фильмы о войне/ 

современные патриотические песни?» – последний вопрос 

анкеты. Ответ предполагал выбор между «нравится» и «не 

нравится». 56,2% опрошенных (рис. 16) отметили, что им нравятся 

49,2% 44,3%

6,5%

Рис. 15 Назовите, пожалуйста, произведение  на 
патриотическую тему, которое вам запомнилось?

- свой вариант ответа - затрудняюсь ответить - нет таких
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песни военных лет и фильмы о войне. Наиболее популярные 

фильмы о войне и песни, которые респонденты назвали: 

А зори здесь тихие - 72 раза 

Офицеры - 46 раз 

В бой идут одни старики - 33 раз 

Они сражались за родину - 24 раз 

Т-34 - 15 раз 

9 рота - 17 раз 

Сталинград - 12 раз 

Судьба человека - 11 раз 

Брестская крепость - 11 раз  

Семнадцать мгновений весны - 7 раз.  

Песни военных лет и современные патриотические песни: 

Катюша - 223 раза  

День Победы - 114 раз 

Смуглянка - 59 раз 

Журавли - 44 раз 

Землянка - 37 раз 

Я русский - 33 раза 

Синий платочек - 24 раза 

Священная война - 20 раз 

Темная ночь - 17 раз 

Три танкиста - 16 раз 

Эх, дороги - 15 раз. 

Здесь также можно констатировать, что есть фильмы про 

войну и песни («А зори здесь тихие», «17 мгновений весны», «В бой 

идут одни старики», «Катюша», «День Победы», «Смуглянка»), 

которые знакомы каждому россиянину. Молодежь тоже знает их. 

Следовательно, можно активнее использовать этот источник 

формирования патриотизма среди молодежи.  
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Выводы и рекомендации 

 

Конечно, на примере данного исследования сложно сделать 

какие-то выводы о характерности ситуации, патриотических 

настроениях для всей молодежи страны. Однако можно увидеть 

определенные черты, тенденции.  

Согласно результатам исследования, молодежь в 

большинстве считает себя патриотом. Быть патриотом для них – 

значит любить и испытывать гордость за свою страну, уважать и 

знать историю своей страны, и чуть в меньшей степени – быть 

готовым защищать интересы страны.  

Современные процессы в России актуализируют проблему 

патриотического воспитания подрастающего поколения. 

Большинство молодежи также считает, это должны быть 

целенаправленные действия и что нужно воспитывать патриотизм и 

прививать любовь к Родине с малых лет. 

Молодежь считает, что определяющее влияние на 

формирование патриотизма, в первую очередь, оказывают семья, 

родители и школа/учителя, т.е. государственные институты.  

56,2%
43,8%

0,0%

100,0%

Рис. 16 Нравятся ли Вам песни военных лет/ 
фильмы о войне/ современные патриотические 

песни?

- да (если «да», напишите, пожалуйста, какие) нет ответа
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В области патриотического воспитания велика роль 

культуры. Молодежь знает патриотические произведения из 

школьной программы, интересуется фильмами, книгами. Но для 

расширения кругозора, воспитания патриотических качеств 

личности сегодня в работе с современной молодежью, как никогда, 

нужно найти креативные подходы и новые формы. Молодежь от 

библиотек хочет интересных предложений.  

Результаты анализа позволяют дать некоторые 

рекомендации библиотекам для дальнейшего развития и 

совершенствования работы:  

- разрабатывать и реализовывать целевые программы по 

патриотическому воспитанию подрастающего поколения. 

Основными направлениями в системе патриотического воспитания 

являются: духовно-нравственное, историко-краеведческое, 

гражданско-патриотическое, социально-патриотическое, военно-

патриотическое, спортивно-патриотическое. 

• развивать тесное взаимодействие и координацию работы с 

другими субъектами патриотической деятельности (органы 

местного самоуправления; учебные заведения всех уровней; 

различного рода общественные организации и религиозные 

объединения; другие виды учреждений культуры; семья; трудовые 

и воинские коллективы; средства массовой информации);  

• содействовать активизации интереса молодежи к изучению 

истории родного края и своей страны и формированию чувства 

уважения к героическому прошлому страны, к государственным 

символам и памятникам Отечества;  

− внедрять инновационные формы популяризации 

патриотической литературы, совершенствовать и развивать 

успешно зарекомендовавшие себя формы и методы работы по 

патриотическому воспитанию; 
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− создавать условия для участия молодежи и привлекать 

своих пользователей во всероссийские акции патриотической 

направленности, волонтерские движения («Георгиевская 

ленточка», «Письмо Победы», «Мы – граждане России!», 

«Бессмертный полк», «Встреча поколений», «Поклонимся великим 

годам», «Вахта памяти», «Волонтёры Победы» и др.);  

− инициировать и осуществлять проведение конкурсов и 

фестивалей патриотической направленности для пользователей 

библиотек, а также стимулировать участие молодёжи в них;  

− развивать деятельность по организации патриотических 

объединений (клубов) для пользователей библиотек;  

- активно использовать средства массовой информации, 

сайты для освещения деятельности библиотеки по патриотическому 

направлению.  

 

 


